
Ioan Penescu - un brăilean paşoptist la Bucureşti 

CĂTĂLIN MUSTA !'A 

Figura atât de pitorească a brăilean ului intelectual Ioan Penescu poate fi 
completată şi cu o altă latur,i. deosebii de complexă şi interesantă a activităţii sale, 
şi anume cea de paşoptist. În depozitele Arhivelor Naţionale din Bucureşti se păs
trează. înmănuncheate în fondul .. Comisia alcătuită pentru cercetarea celor ames
tecaţi în fapte revoluţionare ... un număr de aproximativ 639 documente ilustrând 
aspecte importante din timpul rcrnluţiei de la 1848. 

Astfel, am putut concluziona că profesorul de la seminar, I. Ioan Penescu. a 
avut un rol activ în cadrul evenimentelor paşoptiste care s-au derulat atât în Tran
silvania. cât şi în Ţara Românească. Într-un document datat <1849) iulie 7 se face o 
trecere în revistă a . .faptelor revoluţionare„ ce au condus la concluzia participării 
profesorului Ioan Penescu la revoluţie '. 

Aflăm că lui Ioan Penescu i se aduceau două capete de acuzare principale: a) 
legăturile personale ~i corespondenţa avute cu arhimandritul Dionisie şi cu 
Gheorghe Bariţ în timpul desfăşurări revoluţiei cât şi după „restatornicirea legalii 
oblăduiri .. : b) participarea ca .. mădular al asociaţii comerţiale dictată de guvernul 
revoluţionar„ şi faptul .. că alcătuia proiectul clubului democratic de meşteri". 

Derulând firul evenimentelor. constatăm că. la data de 16 iulie 1848. profe
sorul ,.brăilean·· se afla la tratamentul balnear la Arpatac, în Transilvania. când a 
primit o scrisoare .. prin redactorul jurnalului din Braşov, Bariţ"'. de la profesorul 
Pavlidi. Acesta îl anunţa despre . .împrejurările urmate întru izbucnirea revoluţio
narilor". comunicându-i dorinţa sa de izbândire. dar şi faptul că viitorul va aduce 
.. rezultate neprevăzute". Se pare că. în luna august a aceluiaşi an, Ioan Penescu 
venise în Ţara Românească. unde „a intrat mădular efectiv la acea asociaţie co
mertială, dictată de acel guvern revoluţionar, sub cuvânt ca să trateze şi să chib
zuiască pentru înflorirea negoţului ... 

Dintr-un document datat martie 1849', rezultă că, ,,din hârtiile găsite la nu
mitul profesor Penescu··. se mai pot încrimina pentru participarea ,Jntre mădularii 
zisei asociaţii comerţiale" şi negustorii Vasile Dancovici, ca preşedinte al acesteia 
şi D. A. Sulacolu. Scopul acestei asociaţii era. după cum rezultă din interogatoriul 
luat lui Vasile Dancovici 1

• cel al înflorii negoţului, ea fiind alcătuită „din mai mulţi 
negustori". 

Din cele mai sus enunţate rezultă. fără echivoc, rolul important jucat de Ioan 
Penescu în constituirea „Asociaţiei comerţiale ... Interesant este şi faptul că, profe
sional, în scrisoarea din 17 februarie 1849. adresată generalului Luders, se disculpă 
doar de relaţiile avute cu arhimandritul Dionisie, fără a pomeni nimic despre 
această latură a activităţii sale revoluţionare. Considerăm ca argumente incontes
tabile toate cele menţionate. venind în sprijinul sublinierii perioadei paşoptiste a 
vieţii lui Ioan Penescu. 

După cum am menţionat iniţial, Comisia l-a acuzat pe profesorul de la semi
nar şi „de relaţiile sale intime cu acel însemnat revoluţionar Dionisie, arhimandritu 
şi cu acel eczaltat redactor al jurnalului din Braşov. De altfel, primul cap de acu-

' Mihai Regleanu. Documente privind anul revoluţionar 1848 în Ţara Româneascil, Bucureşti. 
1962, p. 282-283. 

' Ibidem, p. 655. 
'Ibidem, p. 657. 
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zare care a condus la arestarea profesorului Ioan Penescu a fost o scrisoare adresa
tă lui de arhimandritul Dionisie, şi care a fost interceptată şi prezentată generalului 
Ltiders. Acest fapt a condus la arestarea şi încarcerarea profesorului la comendui
rea oraşului Bucureşti, şi apoi mutarea sa la Mănăstirea Văcăreşti, în luna ianuarie 
1849. Aceste informaţii sunt elocvent ilustrate în scrisoarea datată 17 februarie 
1849, pe care Ioan Penescu o trimite generalului Ltiders. Trebuie subliniat faptul 
că cel arestat nu aduce argumente convingătoare ale nevinovăţiei sale, scrisoarea 
adresându-se corzii sensibile a generalului Ltiders, în final rugându-l „să porunciţi 
a mi se da libertate ca să-mi.asigure viaţa ce mi se ameninţă de boală cumplită"'. 
De altfel, chiar de la 12 februarie 1849, Comisia, printr-un ordin dat ofiţerului de 
gardă al Mănăstirii Văcăreşti, permitea ca arestatul Ioan Penescu să poată fi vizitat 
de „Ghiţă şi Bănică, fraţii Peneşti". 5 

Starea sănătăţii profesorului Ioan Penescu se înrăutăţeşte la Văcăreşti, dova
dă stând raportul doctorului Meyer de Ia spitalul Colţea, unde arestatul era inter
nat, adresat la 26 februarie 1849 generalului Ltiders: ,,Le profeseeur Peoesco est 
attaque d'une maladie chronique du foie et des dardres sur tout son corps" ". A 
doua zi, generalul Ltiders ordonă Comisiei de cercetare a arestaţilor din Văcăreşti 
„să ia în băgare de seamă starea sănătăţii a acestor arestuiţi, hotărând şi a vade pe 
când aceştia trebuie să fie cercetaţi". ' 

Starea de fapt mai sus enunţată determină Comisia ca, la l martie 1849. să 
ceară generalului Scerbinski, şeful Statului major, al generalului Ltiders ca să-l eli
bereze pe Ioan Penescu şi alţi doi arestaţi, ,,spre a-şi căuta sănătatea la familiile 
lor", cu obligaţia „să vie la Comisie când vor fi ceruţi"". 

Faptele mai sus expuse ne conduc la concluzia, ,,fără tăgăduire, că numitul 
Ioan Penescu, ca un profesor, a fost înclinat, dinpreună cu ceilalţi. întru facerea re
voluţii pentru schimbarea legilor ţării după duhul lor de comunism şi părtaş cu ac
tivitatea în acea revoluţie". 9 

Comisia de cercetare raporta, la 5 iulie 1849, generalului Danenberg că ., ... 
asemenea profesori transilvăneni, în categoria cărora era inclus şi Ioan Penescu, în 
toată vremea vor fi primejdioşi de a li se încredinţa în viitor învăţătura tinerimii ... ". 111 

Cercetând dosarele fondului Ministerului Instrucţiunii Publice 11
, a reieşit cu 

claritate faptul că profesorul Ioan Penescu nu este menţionat printre cadrele di
dactice neparticipante la revoluţia paşoptistă, cărora li s-ar fi plătit lefurile. Şi acest 
fapt considerăm că ne poate îndritui spre afirmarea activităţii revoluţionare a 
,,brăileanului" Ioan Penescu şi a altor paşoptişti, aşa cum se arată de altfel şi în do
cumente: ,,Aceştia la cercetarea ce li s-au făcut de Comisie, cu feluri de meşteşu
guri s-au muncit a acoperi faptele lor revolutionare. semn di ei nu s;e ci\e,c oe relile 
lor fapte, ci Ie au de folositoare·'. 12 

RE.SUME 

L"un ,des participan\s actifs a la revolution \le 184,8 en Valach1c. lut Ic profcsscur Ioan Penc~cu 
de Brăila. L"au1eur nous prcsente sa situation d"aprcs la repression de rcvolution. 

PRECISE 

The authors prescnts us one of the Rumanian intellectuals who participated to thc Revolution 
of 1848. the professor Ioan Penescu from Brăila. 

'Ibidem. p. 138-139. 
' Ibidem, p. 134. 
'Ibidem. p. 146--147. 
' lbidem, p. 148. 
'Ibidem, p. 152-153. 
' Ibidem, p. 283. 
10 Ibidem, p. 277. 
11 Arhivele St. Buc., fond Ministerul Instruc\iunii Publice, dosarele 1141/1847; 1460/1848; 1495/1848. 
11 Mihai Regleanu, op. cit., p. 277. 
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